ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС.
1. Выберите все правильные ответы.
1.1.Какая пара понятий отражает фундаментальную проблему экономической теории?
 а) Эффективность и справедливость   б) Производство и потребления
в) Ограниченность и выбор  г) Предпринимательство и прибыль
1.2. Доход семьи – это:
а) Приобретенная иностранная валюта  б) Купленные в течение года товары и оплаченные услуги
в) Поступления денежных и натуральных средств за определенный промежуток времени
г) Полученное наследство
1.3. Разделение общества на различные социальные группы в соответствии с их положением в социальной иерархии – это:
а) социальная стратификация  б) социальная мобильность  в) социальная интеграция
г) социальная коммуникация  д) социальная дифференциация
1.4. Референтная группа – это:
а) группа, для которой характерны интимность, эмоциональность отношений между ее членами
б) группа, на чьи нормы и ценности ориентируется индивид
в) группа людей, чьи права и обязанности закреплены в законе и передаются по наследству.
г) группа, членом которой стремится стать индивид
1.5. Большую группу людей, объединяемой единством языка, самосознанием, историческим опытом, культурой и территорией можно назвать
а) родом  б) племенем  в) нацией  г) этносом   д) народностью
1.6. В Федеральное собрание Российской Федерации входят:
а) Государственная Дума  б) Совет Федерации  в) Совет Безопасности  г) Администрация Президента
1.7. Любое государство характеризуется:
а) идеологическим плюрализмом  б) господством рыночных методов управления экономикой
в) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе
г) подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц
1.8. Что не характеризует научное познание?
а) выдвижение гипотез  б) эмоциональность  в) обобщение в понятиях  г) эксперимент
По 1 баллу за каждую верно указанную позицию, всего - 13 баллов.
2.  Заполните пронумерованные пропуски в тексте.  Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте. Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Упорядоченная совокупность социально-экономических и организационных отношений между __(1) __ и __(2)__ благ и услуг называется __(3)_ системой.   ___(4)___экономика основана на господстве традиций и обычаев в хозяйственной деятельности. Техническое, научное и социальное развитие в таких странах весьма ограничено, т.к. оно вступает в противоречие с хозяйственным укладом, религиозными и культурными __(5)__. Эта модель экономики была характерна для древнего и средневекового общества, но сохраняется и в современных __(6)__ государствах.  __(7)___экономика обусловлена тем, что большинство предприятий находится в _(8)_  собственности. Все решения о производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ и услуг в обществе принимаются __(9)__.  _(10)_ экономика определяется _(11)_ собственностью на ресурсы, использованием системы рынков и цен для координации экономической деятельности и управления ею. 
А) рыночный Б) собственность В) бюджет Г) частная Д) прибыль Е) валютный Ж) государственный З) командный И) производитель К) производство Л) государство М) обязательный Н) пособие О)потребитель П) собственность Р) экономический С) ценности Т) традиционный У) слаборазвитый Ф) аренда
3. Что объединяет понятия, образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий ответ.
1. Мотив, выдвижение цели, выбор средств, процесс, результат.   
2. Территория, суверенитет, публичная власть, право принятия законов, взимания налогов, символика.    
4. Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
                            Открытая, скрытая, умеренная, сбалансированная, галопирующая. 
  5. Что объединяет приведённые ниже процессы? Дайте максимально точный   ответ.
                            Измерение, наблюдение, сравнение, эксперимент
6. Прочитайте высказывания известных людей. В каждом случае несколько высказываний посвящены одному обществоведческому понятию (в цитатах само понятие заменено звёздочками). В разных высказываниях может меняться форма слова, обозначающего это понятие, или часть речи. Определите понятия, ответ запишите прямо в таблицу.
	Высказывания
	Понятия

	А) *** есть искусство возможного. (О. Бисмарк)
 В*** можно объединяться ради известной цели даже с самим чёртом, – нужно только быть уверенным, что ты провёдешь чёрта, а не чёрт тебя. (К. Маркс)
	

	Б) *** – это я. (Людовик XIV)                                                                                                   *** есть сочетание права и власти. (Б. Вышеславцев)
	

	В) Важнейшая задача *** – научить человека мыслить. (Т. Эдисон) Умирая, культура превращается в ***. (О. Шпенглер)
	

	Г) *** есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов. (Л. Питер) *** – это способ тратить деньги, не получая от них никакого удовольствия. (Д. Остин)
	


7. Установите соответствие между коммерческими организациями и видами предпринимательской деятельности.
	Коммерческие организации
	Виды предпринимательской деятельности

	А) аукционный дом
Б) банк
В) оператор сотовой связи
Г) магазин розничной торговли 
	1) торговая
2) посредническая
3) производственная
4) финансовая







ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.   10-11 КЛАСС.

1. Выберите несколько верных ответов.
1.1. К типам политической культуры относятся
1) эгалитарная  2) патриархальная  3) легальная  4) активистская  5) консервативная
1.2. Что из перечисленного является типом мировоззрения?
1) историческое  2) обыденное  3) религиозное  4) чувственное  5) научное 6) бессознательное
1.3. К видам безработицы относятся
1) структурная 2) поселенческая 3) переменная 4) поколенческая 5) циклическая
1.4. Составными частями нормы права являются
1) презумпция 2) гипотеза  3) диспозиция  4) оферта  5) мотивация  6) санкция
2.  Что объединяет приведённые ниже понятия? Дайте максимально точный ответ.
                                       Картель, синдикат, трест, концерн.
3. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
                                                Купля-продажа, мена, аренда, патент, дарение.
4. Дайте краткое обоснование ряда (что объединяет перечисленные элементы). Укажите, какой из элементов является лишним по данному основанию.
                                Онтология, метафизика, этика, логика, астрофизика, эстетика
5. Установите соответствие между характеристиками и видами ценных бумаг, к которым они относятся.
	Характеристики
	Виды ценных бумаг

	А) удостоверяет долю владения компанией и закрепляет права владельца на получение части прибыли                                                                                     Б) удостоверяет право получить от лица, выпустившего ценную бумагу, её номинальную стоимость в оговорённый срок                                               В) удостоверяет право на получение от должника определённой суммы в указанный срок                                                        Г) содержит распоряжение банку произвести платёж указанной суммы предъявителю
	1) вексель                                                                                       2) облигация                                                       3) чек                                                                 4) акция


6. Решите правовую задачу.                                                                                                                                                          Зотова нашла на рабочем столе своего сослуживца Крупина дневник, в котором Крупин писал, что хотел бы убить своего начальника Гришина, который, по мнению Крупина, незаслуженно понизил его в должности. В дневнике описывались несколько возможных способов убийства Гришина. Испугавшись, Зотова отнесла дневник в отделение полиции, где было возбуждено уголовное дело о приготовлении к убийству. Правильно ли были квалифицированы действия Крупина? Ответ обоснуйте.
7. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», если не согласны ‒ «нет». 
1. Программа партии кадетов в 1905–1917 гг. отражала консервативную политическую идеологию.
2. Католическое духовенство составляет формальную социальную группу.
3. Рост стоимости издержек производства вызывает инфляцию предложения. 
4. Макс Вебер считал, что в основе социальной стратификации лежит отношение к собственности.
5. Договор является отраслевым институтом права.
6. Все монотеистические религии имеют свои священные книги, в которых излагаются основы вероучения. 

 8. Перед Вами высказывания известных отечественных и зарубежных мыслителей. Выберите то из них, которое станет темой сочинения-эссе. Ваша задача – сформулировать своё собственное отношение к проблеме, поднятой в данном утверждении, и обосновать его теми аргументами, которые представляются Вам наиболее существенными. Выбрав тему, обязательно укажите, с позиции какой базовой науки (культурологии, политологии, социологии, философии, экономики, юриспруденции) Вы будете её рассматривать.
1) Личности мало прав, ей надобно обеспечение и воспитание, чтобы воспользоваться ими. (А.И. Герцен)
2) Моральная культура должна основываться на принципах. (И. Кант)
3) Всякая социальная доктрина, пытающаяся разрушить семью, негодна и, кроме того, неприменима. Семья – это кристалл общества. (В. Гюго)
4) Требовать уничтожения налогов значило бы требовать уничтожения самого общества. Государство ничего не может сделать для граждан, если граждане ничего не сделают для государства. (Н.И.Тургенев)
5) Если вы в меньшинстве – говорите; если в большинстве – голосуйте. (Р. Шерман)
6) Искусство судопроизводства в сущности есть не что иное, как искусство пользоваться доказательствами. (И. Бентам)
















Ответы 9  класс
Задание №1. 1Б, 2В, 3А, 4Б, 5БВГД, 6АБ, 7ВГ, 8Б
Задание №2. 1И, 2О, 3Р, 4Т, 5С, 6У, 7З, 8Ж, 9Л, 10А, 11Г
Задание №3. 1-деятельность, 2-признаки государства.
Задание №4. Инфляция.
Задание №5. Эмпирические методы познания.
Задание №6.  А-политика, Б-государство, В-цивилизация, Г-экономика.
Задание №7. А2, Б4, В3, Г1

Ответы 10-11 класс
Задание №1. 1-24, 2-2235, 3-15, 4-236.
Задание №2. Формы монополистических объединений.
Задание№3. Примеры гражданско-правовых договоров.
Задание №4. Философские дисциплина (или обществоведческие науки), лишнее – астрофизика – естественная наука.
Задание №5. А4, Б2, В1, Г3
Задание №6. Нет, действия Крупина были квалифицированы неправильно. В дневнике содержались лишь мысли Крупина, а уголовное преследование за мысли не допускается. Уголовное должно быть возбуждено лишь в том случае, если Крупин начал реальные приготовления к совершению преступления.
Задание №7. 1-Нет, 2-Да, 3-Да, 4-Нет, 5-Нет, 6-Да.
Задание №8. Критерии оценивания сочинения-эссе
1. Умение выделить проблему, поставленную автором, обоснование её значимости для общественных наук и социальной практики.
2. Умение сформулировать и обосновать собственную точку зрения при раскрытии темы.
3. Уровень аргументации:
а) внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость суждений;
б) опора на научные теории, владение понятиями курса;
в) опора на факты общественной жизни, личный социальный опыт;
г) примеры из произведений духовной культуры (литература, театр, кино, живопись и др.).
4. Умение сформулировать основные выводы по итогам рассмотрения темы. 





ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.   7 КЛАСС.
1. Выберите правильный ответ. Свой ответ занесите в таблицу. 
1.1. К отличиям человека от животных не относится:
А) способность к целеполаганию (постановке целей)
Б) членораздельная речь
В) целесообразный характер деятельности
Г) систематическое осуществление трудовой деятельности с применением специально изготовленных орудий труда.
1.2. Нормы права регулируют:
А) мысли человека
Б) совесть человека
В) действия человека
Г) все варианты верны
1.3. В Российской Федерации высшую юридическую силу в системе нормативных актов имеет: 
а) Указы Президента России    б) Уголовный кодекс России     в) Конституция России
г) Постановления правительства России
	1.1
	1.2
	1.3

	
	
	


2. Выберите несколько верных ответов в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу: 
2.1 К какой из сфер общественной жизни относится семья?
А) экономической    Б) социальной    В) политико-правовой   Г) духовной
Д) ни к одной из выше перечисленных
2.2. Право – это система обязательных правил поведения, выработанных в обществе или установленных государством, которая поддерживается:
А) авторитетом президента
Б) принуждением власти
В) совестью человека
Г) традициями общества
	2.1
	2.2

	
	


3. 1. Соотнесите  понятия и их определения: 
1. Соотнесите понятия и их определения
	1) индивид
	А) высшая степень проявления таланта человека

	2) гениальность

	Б) индивидуальные особенности личности, условия успешного выполнения определенной деятельности

	3) человек
	В) совокупность качеств человека, которые приобретаются им в процессе жизни в обществе.

	4) личность
	Г) неповторимое своеобразие черт человека

	5) индивидуальность
	Д) единичный представитель человеческого общества

	6) способности
	Ж) существо биосоциальное



	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



	
	
	
	
	
	


4. Что из перечисленного не входит в систему органов государственной власти Российской Федерации? Отметьте «лишние» элементы (элемент) и кратко обоснуйте свое решение.
1) Министерство здравоохранения и социального развития РФ
2) Федеральная налоговая служба
3) Управление образования и науки Тамбовской области
4) Глава Администрации Тамбовской области
5) Тамбовская Городская дума
6) Мэр Москвы
7) Законодательное собрание Красноярского края
8) Генеральный прокурор Российской Федерации
5. Подберите общее понятие к каждому из следующих рядов:
А) речь, жесты, мимика, взгляд.    Обобщающее понятие: __________________________
Б) игра, труд, учение.    Обобщающее понятие: ____________________________________
В) компромисс, сотрудничество, избегание, приспособление.    Обобщающее понятие: ____________
6. Ответьте на вопрос: 
Одним из главных международных документов о правах человека является Всеобщая декларация прав человека. Укажите точную дату ее принятия (день, месяц, год). Объясните, какие события стали побудительной причиной принятия данного международного документа именно в это время.
1. Решите правовую задачу. 
17-летний А. является студентом одного из вузов. Получив первую стипендию, он решил «отметить» это событие. Домой после этого А. пришел в нетрезвом состоянии. Родители заявили сыну, что вынуждены будут в случае повторения подобного поставить вопрос о лишении сына права самостоятельно распоряжаться стипендией. Правы ли родители А. с точки зрения законодательства? Ответ обоснуйте.
1. Решите кроссворд: [image: https://arhivurokov.ru/kopilka/uploads/user_file_5808a5e7f1db1/shkol_nyi_etap_olimpiady_po_obshchiestvoznaniiu_7_8_klass_docx_1.jpeg]
По горизонтали:
1. По мнению писателя Валентина Распутина, это слово, «которое на всех языках мира звучит одинаково», «выражает одно и то же – понимание вселенской беды, никогда прежде не существовавшей в подобных масштабах и тяжести». 
2. Эта отрасль промышленности производит огромное количество опасных для природы отходов. 
3. Все, что не создано человеком. 
4. Они создаются в целях сохранения растительного и животного мира. 
5. В этой книге рассказывается о животных, которых мы больше никогда не увидим. 
По вертикали:
1. Немецкий философ и гуманист, сделавший много добра простым людям и выразивший суть своего учения тремя словами: «благоговение перед жизнью». 
2. Если его вовремя не остановить, он может уничтожить не только лес, но и находящиеся рядом дома и дачи людей. 
3. Тончайший природный слой, без которого невозможна жизнь на Земле. 
4. Знаменитый русский художник, написавший много красивых пейзажей. 
5. Человек, занимающийся незаконной ловлей или охотой. 
6. Важнейший природный ресурс, без которого не может жить человек и из [image: https://arhivurokov.ru/kopilka/uploads/user_file_5808a5e7f1db1/shkol_nyi_etap_olimpiady_po_obshchiestvoznaniiu_7_8_klass_docx_2.png]которого он состоит. 
7. Исчерпаемый природный ресурс, за счет которого живет наша страна. 


КЛЮЧИ:
1.Ответ:
	1.1
	1.2
	1.3

	г
	г
	в


2.Ответ:
	2.1
	2.2

	б
	б


3.Ответ:(д,а,ж,в,г,б)
4-(5)
5-((А) средства общения
Б) виды деятельности
В) способы поведения в конфликте)
6 Ответ(10 декабря 1948 г.
Побудительной причиной стали массовые зверства и нарушения прав человека нацистской Германией и ее союзниками в годы Второй мировой войны и стремление создать условия, которые исключили бы их повторение.)
7- Ответ:
Родители вправе поставить вопрос о лишении сына права самостоятельно распоряжаться стипендией. По действующему законодательству, при наличии достаточных оснований (напр., когда несовершеннолетний тратит эти деньги на покупку алкогольных напитков) суд по ходатайству родителей может принять такое решение.
8.
По горизонтали: 1. Экология; 2. Химическая; 3. Природа; 4. Заповедники; 5. Черная.
По вертикали: 1. Швейцер; 2. Пожар; 3. Почва; 4. Шишкин; 5. Браконьер; 6. Вода; 7. Нефть














ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП.   8 КЛАСС.
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
1) Человек по своей природе существо биосоциальное.
2) Под общением понимают только обмен информацией.
3) Каждый человек индивидуален.
4) В РФ полный объём прав и свобод гражданин получает с 14 лет.
5) Каждый человек рождается личностью.
6) Российский парламент (Федеральное собрание) состоит из двух палат.
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


2. Выберите верные ответы в каждом задании и занесите свой ответ в таблицу 
1. Потребность человека, не связанная с его природой как биологического существа
а) В пище  б) В движении  в) В сохранении рода   г) В познании
2. Деньги - это:
а) финансовый актив, используемый для совершения сделок
б) законное платежное средство для покупки товаров и услуг
в) запас ценности, единица счета, средство обращения и средство платежа
г) все ответы верны
3. Что стоит за понятием «дефицит государственного бюджета»
а) Недостаток денежных средств в обороте
б) Превышение расходов государства над доходами
в) Снижение налоговых поступлений
г) Внешний долг государства
д) указать порождающие причины объекта или явления
2.4. Правовое государство отличается от государств иных типов
а) гарантированностью прав и свобод
б) федеративной формой государственного устройства
в) разработкой и защитой общенациональной идеологии
г) формированием правительства на основе парламентского большинства
	2.1
	2.2
	2.3
	2.4

	
	
	
	





3. В приведённом списке указаны черты сходства человека с животным и отличия человека от животного. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку- порядковые номера черт отличия.
1. потребность в пище и воде
2. способность к творчеству
3. способность к чувственному познанию
4. наличие сознания
	Черты сходства
	Черты отличия

	
	



4. Установите соответствия между правами (свободами) человека и группами прав (свобод), к которым они относятся: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите элемент из второго столбца 
Права (свободы) человека                                                              Группы прав(свобод)
А. право на охрану здоровья и
медицинскую помощь                                                                         1.Гражданские(личные)
Б. защита от произвольного                                                               2.политические
вмешательства в личную жизнь                                                         3.социальные
В. право на защиту чести и достоинства
Г. право на свободу мирных собраний и ассоциаций
Д право на жизнь
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	




Запишите в таблицу выбранные цифры
5. В государстве N граждане активно принимают участие в выборах, политическая власть широко использует принуждение, большинство средств массовой информации финансируются из государственного бюджета, большие полномочия принадлежат армии, а граждане государства N должны поддерживать государственную идеологию, утвержденную правящей партией. Какой тип политического режима существует в государстве N?
6. Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого обозначено определённой буквой .
(А.) Каждый ученик изучает сегодня в школе большое количество учебных предметов.
(Б) Такое многообразие, несомненно, полезно, т.к. помогает решать сложные образовательные и воспитательные задачи, стоящие перед школой.
(В) Однако, дальнейшее расширение круга изучаемых предметов может отрицательно сказаться на здоровье учащихся.
[bookmark: _GoBack]Определите, какие положения текста
1. отражает факты
2. выражает мнение
Запишите в таблицу цифры, обозначающие характер соответствующих положений.
	А
	Б
	В
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8. Решите кроссворд 
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1. Решите кроссворд
По горизонтали:
1. Один из способов повышения социальной мобильности, характерный для молодых женщин. 
2. Распространенная в нашей стране форма отклоняющегося поведения.
3. Закончите триаду: племя – народность – (…) 
4. Главная социальная группа в жизни детей.
5. Возрастная группа от 13 до 30 лет. 
6. Социальная мобильность, связанная с изменением положения в рамках одной и той же страты. 
По вертикали:
1. Сегодня оно в значительной степени определяет социальный статус человека, поэтому так важно прилежно учиться. 
2. Второй по численности народ в России. 
3. Большая группа людей, объединенная общей культурой, языком и самосознанием. 
4. Глубокий социальный конфликт внутри отдельного общества. 
5. Социальный пол человека. 
6. Большая социальная группа, занимающая определенное место в экономической структуре общества. 

Ключи к заданиям 8 класса:
	1. 
	
	
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	

	да
	нет
	да
	нет
	нет
	да




	2.1
	2.2
	2.3
	2.4

	г
	г
	б
	а


2.


З.
	Черты сходства
	Черты отличия

	1, 3
	2,4



4.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	1
	1
	2
	1


5.Авторитарный политический режим.
6.1,2,2
7.Ответ:
Художественные промыслы и ремесла. С точки зрения законодательства РФ художественные промыслы и ремесла являются культурной ценностью РФ, так как содержат память об историческом прошлом нашей страны. Период расцвета промыслов и ремесел приходится на XIX век, эпоху промышленной революции.

8-Ответы:
По горизонтали: 1. Брак; 2. Алкоголизм; 3. Нация; 4. Семья; 5. Молодежь; 6. Горизонтальная.
По вертикали: 1. Образование; 2. Татары; 3. Этнос; 4. Революция; 5. Гендер; 6. Класс.
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